
บทท 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัย!รือง ความคิดเห็นของผู้บริหาร ผู้สอนและครูธุรการ เกียวกับการบริหาร 
โรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จน้ํ จะเ๙นอและวิเคราะห์ข้อมูล เบ็น 3.ตอน คือ

1 . ๙ถานภาพของผู้ตอบแบบ๙อบถาม
1 .1  สถานภาพส่วนคิวของผู้บริหาร
1 . 2  สถานภาพส่วนคิวของผู้สอน
1 . 3  สถานภาพส่วนคิวของครูธุรการ

2 . ความคิดเห็นเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานบุคคล การบริหารงานวิปาการ การบริหารงานอาคารสถานที การบริหารงานธุรการ การ 
เงินและพัสดุครุภัณฃ การบริหารงานกิจการนักคืกษาและการบริหารงานความสืมพันธ์กับชุมปน

2 . 1  ตามความคิดเห็นของผู้บริหาร
2 . 2  ตามความคิดเห็นของผู้ลอน
2 . 3  ตามความคิดเห็นของครูธุรการ

3 . กัญหาและข้อเสนอแนะเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ หง 6 
ด้าน ของผู้บริหาร ผู้สอนและครูธุรการ

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล มีรายละเอียดดังต่อไปน้ํ
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ตารางที 3 จานวนผู้ตอบฒบส์อบถามแยกตามกลุ่ม เพศ วุร ระยะเวลาทีปฏิบัติงานใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่และจ0านวนคร้ํงทีผ่านการอบรมค้านการติกษาผู้ใหญ่แบบเบ็ดเส์ร็จ

ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ศถานภาพ ^

] ...... ...........
ผู้บริหาร ผู้ศอน ครูธุรการ

คน % คน % คน %

1. เพศ
ชาย 41 66.13 77 42.31 22 33.85
หญิง 21 33.87 105 57.69 43 66.15

รวม 62 100 182 100 65 100

2. วุติเ
ด่ากว่าปริญญาฅรี - 13 7.14 16 24.62
ปริญญาตรี 57 91.94 164 90.11 46 70.76
๙งกวำปริญญาตรี 5 8.06 5 2.75 3 4.62

รวม 62 100 182 100 65 100

3. ระยะเวลาทีปฏิบัติงานอยู่ในโรงเรียน
ผู้ใหญ่

1 -  5 บ็ 33 53.23 71 39.01 29 44.62
6 -  10 บ็ 10 16.13 74 40.66 24 36.93

11 -  15 ที 11 17.74 17 9.34 7 10.76
มากกว่า 1 5 ที. 8 1 2 . 9 0 20 10.99 5 7.69

รวม 62 100 182 100 65 100
1
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ต ารางท ี 3 ต่อ

ผู้ตอบแบบสอบถาม ผู้บริหาร ผู้สอน ครูธุรการ

สถานภาพ คน % คน % คน %

4. ผ่านการอบรมด้านการติกษาผู้ใหญ่
แบบ เบ็ด เสร็จ

ไม่ผ่านการอบรม 16 25.82 57 31 .32 24 36.93
1 คร้ัง 32 51.60 90 49.45 26 40.00
2 คร้ัง 11 17.74 20 10.99 10 15.38
มากกว่า 2 คร้ัง 3 4.84 15 8.24 5 7.69

รวม 62 100 182 100 65 100

จากตารางแสดงว่า ผู้'บริหารส่วน'ใหญ่เป็นเพfi?เาย (ร้อยละ 66.13) มีวุฒิ,จบปริญเบา 
ตรี (ร้อยละ 91.94) ปฏิบัติงานอยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่ระหว่าง 1 -  5.บั (ร้อยละ 53.23)
และผ่านการอบรมด้านการติกษาผู้ใหญ่ฒบเบ็ดเสร็จ 1 คร็ง (ร้อยละ 51.60)

ผู้สอนส่วนใหญ่เบ็นเพสหญิง (ร้อยละ 57.69) มีวุฒิจบปริญญาตรี (ร้อยละ 90.11) 
ปฏิบัติงานอยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่ระหว่าง 6 -  10 ป็ (ร้อยละ 40.66) และผ่านการอบรมด้าน 
การติกษาผู้ใหญ่นบบเบ็ดเสร็จ 1 ครง (ร้อยละ 49.45)

ครูธุรการส่วน'ใหญ่เบ็นเพศหญิง.(ร้อยละ 66.15) มีวุฒิจบปริญญาตรี (ร้อยละ 70.67) 
ปฏิบัติงานอยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่ระหว่าง 1 -  5 บ็ (ร้อยละ 44.62) และผ่านการอบรมด้าน 
การติกษาผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ 1 คร้ัง (ร้อยละ 40.00)
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ต ารางท ี 4 ความค ิดเห ็นของผ ู้บร ิหารเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบเห ็ดเสร ็จ

ในด้านการบริหารงานบุคคล

ระดับการปฏิบัติ fcมากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุค

ข้อความ \ คน % ลน °/๐ คน % ลน °/๐

1. การกาหนดฒุ่]สมบัติของบุคลากรที 
จะเข้ามาปฏิบัติงานในโรงเรียนผู้ใหญ่ 22 35-48 31 50.00 9 14.52

2. การชักปวนบุคลากรทีต้องการมา 
ปฏิบัติงานในโรงเรียนผู้ใหญ่ 13 20.97 32 51.61 13 20.97 4 6.45

3. การพิจารณาจัดบุคลากรใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติงานตรงกับ 
ความรู้ความถนัด 30 48.39 26 41.94 5 8.06 1 1 . 6 1

4. การแนะนาการปฏิบัติงานแก่ 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 23 37.10 33 53.23 5 8.06 1 1 . 6 1

5. การส่งเสริมการสร้างความ 
ส่มพันธ์อนคีระหว่างบุคลาก รใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 15 24.19 34 54.82 12 19-38 1 1.61

6. บรรยากาสในการปฏิบัติงานใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่เห็นทีพอใจของหุกคน 14 22.58 32 51.61 16 25-81

7. การแลกเปลียนความคิดเห็น 
ความรู้ในการปฏิบัฅงานระหว1าง 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 5 8.06 37 59.69 15 24.19 5 8.0 6
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ตารางท ี 4 ต่อ

^ ' ' ' ' ' ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ ^ คน 7° คน % คน % คน %

8. การสนับสนุนให้บุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เข้ารับการอบรมด้านการทีกษา 
ผู้ใหญ่แบบเบ็ด เสร็จ 29 46.77 23 7.10 10 16.13 -  -

จากตาราง๗ดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในค้านการบริหารงาน 
บุคคล ผู้บริหารส่วนใหฺญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากทีสุดมี 2 เร่ือง ไค้แก'
การพิจารพาจัดบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติงานตรงกับความรู้ ความถนัด (ร้อยละ 
48.39) การสนับสบุนให้บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่เข้ารับการอบรมค้านการทีกษาผู้ใหญ่แบบเบ็ด 
เสร็จ (ร้อยละ 46.77) นอกน้ํนเบ็นเรืองทีมีการปฏิบัติ'ในระดับมาก ไค้แก, การแลกเปล่ียนความ 
คิดเห็น ความรู้ในการปฏิบัติงานระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 5 9 . 6 9 ) การส่ง 
เสริมการสร้างความสิมพันธ์อันดีระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 54.82) การแนะ 
นาการปฏิบัติงานแก่บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 53-23) การหักชวนบุคลากรล่ีต้องการ 
มาปฏิบัติงานในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 51.61) บรรยากาสในการปฏิบัติงานในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เบ็นทีพอใจของทุกคน (ร้อยละ 51.61) การกาหนดคุพสมบัติของบุคลากรทีจะเข้ามาปฏิบัติ 
งานในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 50.00)
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ตารางที 5 ความคิคเห็นของผู้บริหารเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่เฌบ 
เบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงานวิชาการ

\ ^  ระดับการปฏิบัติ มากท่ีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ ^ คน % คน % คน % คน %

1. การวาง.แผนงานวิชาการของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 16 25.81 38 61 .29 8 12.90

2. การจัดทาแผนปฏิบัติงานและปฏิทิน 
ปฏิบัติงานวิชาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ 8 12.90 40 64.52 11 17.74 3 4.84

3. การติดตามผลการดาเทินงานตามแผน 
ปP ติงานและ,โครงการต่าง ๆ 9 14.52 38 61.29 11 17.74 4 6.45

4. การประชุมปรึกษาหารือเรืองการใข้ 
หลักสูตร แผนการสอน การจัดโปรแกรม 
การเรียนการสอน 8 12.90 40 64.52 11 17.74 3 4.84

5. การจัดหาหนังสือหลักสูตร คู่มือครู 
หนังสือเรียนอืน  ๆ ไว้ให้บุคลากรติกษา 15 24.19 33 53.28 11 17.74 3 4-.84

6. การจัดโปรแกรมการเรียนการสอน 
เบ็นไปตามความต้องการของผู้เรียน 15 24.19 31 50.00 13 20.97 3 4.84

7- การแนะนาให้ผู้สอนใข้เทคนิควิธีสอน 
และจิตวิทยาการสอนผู้ใหญ่ 7 11.29 42 67.74 11 17-74 3 3-23

8. การแนะนาและสนับสนุน'ให้ผู้สอน1ใข้สือ 
ต่าง  ๆ ประกอบการสอน '6 25.81 35 56.45 11 17.74 -
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ต ารางท ี 5 ต่อ

ระดับการปฏิบัติ มากทีฟ้ด มาก น้อย น้อยทีฟ้ด

ข้อความ คน % คน % คน % คน %

9. การแนะนาให้ผู้ฟ้อนวัคผล ประเมินผล 
การเรียนของนักทีกษาหลาย  ๆ วิธี 9 14.52 42 67.74 11 17.74 2 3-23.

10. การใข้วัฟ้ดุอุปกรณ์การเรียนการ-
ฟ้อนร่วมกับของโรงงานภาคปกติ 22 . 35.48 27 43-55 13 20.97 -

11. การส่งเสริม สนับฟ้นุนการจัด 
กิจกรรมของนักทีกษา '8 29.03 30 48.39 14 22.58

------ .

จากตารางแสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเห็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
วิชาการ ผู้บริหารส่วนใหญ่มีความเห็นว่า มีการปฏิบัติในระดับมากในทุกเร่ือง ได้แก' การแนะนา' 
ให้ผู้ฟ้อนใข้เทคนิควิธีฟ้อนและจิตวิทยาการฟ้อนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 67.74) การแนะนาให้ผู้ฟ้อนวัด 
ผล ประเมินผลการเรียนยองนักทีกษาหลาย  ๆ วิธี (ร้อยละ 67.74) การจัดทาแผนปฏิบัติงาน 
และปฏิทินปฏิบัติงานวิชาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 64.52) การประชุมปรึกษาหารือเร่ือง 
การา,ชหลักสูตร แผนการฟ้อน การจัดโปรแกรมการเรียนการฟ้อน (ร้อยละ 64.52) การวาง 
แผนงานวิชาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 61.29) การติดตามผลการดาเนินงานตามแผน 
ปฏิบัติงานและโครงการต่าง  ๆ (ร้อยละ 61.29) การแนะนาและฟ้นับฟ้นุนให้ผู้ฟ้อนใ!เสือต่าง  ๆ
ประกอบการฟ้อน (ร้อยละ 56.45) การจัดหาหนังสือหลักสูตร คู่มีอครู หนังสือเรียนต่าง  ๆ
ไว้ให้บุคลากรทีกษา (ร้อยละ 53.28) การจัดโปรแกรมการเรียนการฟ้อนเห็นไปตามความ 
ต้องการของผู้เรียน (ร้อยละ 5 0 . 0 0 ) การส่งเฟ้ริม ฟ้นับฟ้นุนการจัดกิจกรรมของนักทีกษา 
(ร้อยละ 48.39) การใ!!วัสดุอุปกรณ์การเรียนการฟ้อนร่วมกับของโรงเรียนภาคปกติ (ร้อยละ 
43.55)
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ตารางท ี 6 ความค ิดเห ็นของผ ู้บร ิหารเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่

แบบเห ็ดเสร็จ ในด ้านการบริหารงานด ้านอาคารสถานท ี

ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุค

รอความ คน % คน % คน % คน %

1. การวางแผนการจัดห้องเรียนและ 
ห้องประกอบการเรียน 16 25.81 34 54.84 11 17.74 1 1.61

2. การจัดให้มีห้องปฏิบัติงานของผู้บริหาร 
และบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ทีเหมาะสม 
และสะดวกในการติดต่อ ,23 37.10 29 46.77 7 11.29 3 4.84

3. การจัดสถานทีพักผ่อน เล่นกีฬาและ 
อุปกรโรกีฬาแก,นักติกษา 7 11.29 22 35.48 28 45.16 5 8.07

1

4. การจัดบริการห้องน้าห้องด้วมทีสะอาด 
แก,บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 24 38.71 30 48.39 8 12.90 _ _

1

5. การจัดบริการเรืองไฟห้าให้แสงสวาง 
อย่างเทียงพอ 37 59.68 21 33-87 4 6.45 — —

6. การรักษาความสะอาดความเห็น 
ระเบียบเรียบร้อยของอาคาร สถานที 
ห้องเรียน 26 41.94 29'46.77 7 11.29 -
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ตารางท ี 6 ต่อ

ระดับการปฏิบัติ
I

มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ คน - % คน % คน % คน %

7. การจัดให้มีมาตรการการรักษาความ 
ปลอดภัยในโรงเรียนผู้ใหญ่ 20 32.26 30 48.39 12 19-35 -

จากตารางแสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
อาคารสถานที ผู้บริหารส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากทีสุคมี 1 เรือง 
ไค้แก' การจัดบริการไฟฟ้าให้แสงสว่างอย่างเทียงพอ (ร้อยละ 59-68) เรืองทีมีการปฏิบัติอยู่ 
ในระดับมาก ได้แก, การวางแผนการจัคห้องเรียนและห้องประกอบการเรียน (ร้อยละ 54.84)I
การจัดบริการห้องน้าห้องสืวมทีสะอาดแก'บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 48.39) การจัด 
ให้มีมาตรการการรักษาความปลอดภัยในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 48.39) การจัดให้มีห้อง 
ปฏิบัติงานของผู้บริหารและบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ทีเหมาะสมและสะดวกในการติดต่อ 
(ร้อยละ 46.77) การรักษาความสะอาดความเบ็นระเบียบเรียบร้อยของอาคารสถานทีและห้อง 
เรียน (ร้อยละ 46.77) และเรืองทีมีการบฏิบัติในระดับน้อยมี 1 เรือง ได้แก' การจัดสถานที 
พักผ่อน เล่นกีฬาและอุปกรณ์กีฬาฒ่นักภักษา (ร้อยละ 45.16)
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ตารางท ี 7 ความคิดเห ็นของผู้'บริหารเก ียวก ับการบริหาร'โรงเร ียนผู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ . ในค ้านการบร ิหารงานด ้านธ ุรการ การเง ินและพ ัสดุครุภ ัพ,ต์

" " " ' ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ฃ้อความ \ คน % คน % คน % คน %

1. การจัดหาทะเบียน หลักฐานทีกรมการ 
ทีกษานอกโรงเรียนกาหนดเบ็นปัจจุบัน 29 46.77 26 41.94 7 11.29

2. การจัดทาบัญทีการเงิน งบประมาพ 
ในกิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่ 33 53.23 28 45.16 1 1.61

3. ระเบียบเกียวกับการเงินทีถือปฏิบัติ 
อยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่มีความคล่องตัว 
ในการปฏิบัติ 25 40.32 31 50.00 6 9.68

4. การให้คาแนะนาแก1ผู้ปฏิบัติงานค้าน 
การเงินและบัญที 21 33-87 32 51.61 9 14.52 _ _

5. การจัดหาเครืองมีอเครืองให้ใน 
สานักงานไว้ให้อย่างเพียงพอ 23 37.10 28 45-16 11 17-74 — _

6. การวางแผนการจัดหาพัสดุครุภัพ'ต์ 
อุปกรพ์ไว้ให้ในกิจการของโรงเรียน 
ผู้ใหญ่ 13 20.97 36 58.06 13 20.97

7. การจัดบริการด้านอุปกรพ์การเรียน 
การสอนแก,ผู้สอนและนักทีกษา 18 29.03 26 41.94 18 29.03 -



ตารางท  7 ตอ

ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ ^ ^ ' ' ' ' ' - คน % คน % คน % คน %

8. การจัดสถานทีเก็บวัสดุครุภัm ทีปลอด 
ภัยและสะดวกในการนาออกใข้ 18 29.03 35 56.45 9 14.52 -

จากตารางแสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
ธุรการ การเงินและพัสดุครุภัโm ผู้บริหารส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองหีมีการปฏิบัติในระดับมาก 
ทีสุดมี 2 เรือง ได้แก' การจัดทาบัญ!เการเงิน งบประมาณในกิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 
53.23) การจัดหาทะเบียน หลักฐานทีกรมการกิกษานอกโรงเรียนกาหนคเบ็นบัจจุบัน (ร้อยละ 
46.77) นอกน้ํนเบ็นเรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากได้แก1 การวางแผนการจัดหาพัสดุครุภัฌห็ 
อุปกรณ์ไว้ใ!!ในกิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 58.06) การจัดสถานทีเก็บพัสดุครุภัฌฃที 
ปลอดภัยและสะดวกในการนาออกใ!! (ร้อยละ 56.45) การให้คาแนะนาฒ่ผู้ปฏิบัติงานด้าน 
การเงินและบัญ!! (ร้อยละ 51.61) ระเบียบเก็ยวกับการเงินทีถือปฏิบัติอยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่มี 
ความคล่องตัวในการปฏิบัติ (ร้อยละ 50.00) การจัดหาเครืองมีอเครืองใ!!ในสานักงานไว้ใ!! 
อย่างเพียงพอ (ร้อยละ 45.16) การจัดบริการด้านอุปกรณ์การเรียนการสอนแก1ผู้สอนและนักกิกษา 
(ร้อยละ 41.94)
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■ >_- . . V  _______  _____ ;

ตารางท ี 8 ความค ิดเห ็นของผ ู้บร ิหารเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่ แบบ

เห ็ด เ๙ร็จ ในด้านการบริหารงานกิจการน ักค ิกษา

ร ™ - . . . .

^  ระดับการปฏิบัติ.มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

: ข้อความ ^ คน % คน % คน % คน °/๐

1 . การวางแผนการรับนักคิกษาเข้าเรียน 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่ 23 37.10 35 56.45 3 4.84 1 1.61

2. การจัดเตรียมเอกสารต่าง  ๆ ไว้ 
เผยแพร่ในวันปฐมนิเหสนักคิกษา 32 51.61 25 40.32 5 8.07

3. การมีส่วนร่วมในการปฐมนิเทส 
นักคิกษาของผู้เกียวข้อง 22 35.48 31 50.00 7 11.29 2 3-23

4. การออกใบระเบียนผลการเรียน 
แก1นักคิกษาสามารถทาได้รวดเร็ว 27 43.55 31 50.00 4 6.45 ;  .

5.  การให้ความร่วมมือกับฝ่ายทะเบียน 
1 1 

ของผู้เกียวข้องในการรวบรวมเรืองราว
ของตัวนักคิกษา 17 27.42 31 50.00 14 22.58

6. การบริการน้ําคืมน้ําใข้ทีถูกสุขลักษณะ
แก,นักคิกษา 22 35.48 28 45.16 9 14.52 3 4.84

7. การมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงาน
แนะแนวแก1นักคิกษาของผู้ เกียวข้อง 15 24.19 34 54.84 11 17.74 2 3.23
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ตารางท ี 8 ต่อ

ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ ^ ^ ' ' ' ' ' ' \ ^ คน % •̂๐CT*-

ฐ คน % ะ9 ๐̂
'

8. การติดตามผลนักทีกษาทีเรียนจบจาก 
โรงเรียนผู้ใหญ่แล้ว 6 9.68 21 33.87 28 45.16 7 11.29

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานกิจการนักทีกษา ผู้บริหารส่วนใหญ่มีดวามเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากทีสุดมี 1

I

เรือง ได้แก1 การจัดเตรียมเอกสารต่าง  ๆ ไว้เผยแพร,ในวันปฐมนิเทศนักทีกษา (ร้อยละ 51.61) 
เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมาก ได้แก' การวางแผนการรับนักทีกษาเข้าเรียนในโรงเรียนผู้ใหญ่ 
(ร้อยละ 56.45) การมีส่วนร,ฟในการปฏิบัติงานแนะแนวแก1นักทีกษาของผู้เกียวข้อง (ร้อยละ 
54.84) การมีส่วนร่วมในการปฐมนิเทศนักทีกษาของผู้เกียวข้อง (ร้อยละ 50.00) การออก 
ใบระเบียนผลการเรียนแก,นักทีกษาสามารถหาได้รวดเร็ว (ร้อยละ 50.00) การให้ความร่วมมือ 
กับฝ่ายทะเบียนของผู้เกียวข้องในการรวบรวมเรือ.งราวฃองตัวนักทีกพา (ร้อยละ 50.00) การ 
จัดบริการนำทีมนำใข้ทีถูกสุฃลักษ[นะแก'นักทีกษา (ร้อยละ 45.16) และเรืองทีมีการปฏิบัติในระดับ 
น้อยมี 1 เรือง ได้แก' การติดตามผลนักทีกษาทีเรียนจบจากโรงเรียนผู้ใหญ่แล้ว (ร้อยละ 45.16)
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ตารางท ี 9 ความค ิดเห ็,นของผู้บร ิหารเก ียวก ับการบริหาร'โรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด้านการบริหารงานความส้มพันธ'ก-บชุมชน

\ ^  ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุค

ข้อความ ^ \ คน % คน % คน % คน %

1. การประชาสัมพันธ์กิจการของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไปอย่างแพร่หลาย 17 27.41 32 51.60 12 19.38 1 1 . 6 1

2. การเข้าร่วมกิจกรรมทางสังคมของ 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ . " 28 45.16 26 41.94 8 12.90 -

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่นบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานความสัมพันธ์กับชุมชน ผู้บริหารส่วนใหญ่มิความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากทีสุด 
ได้แก, การเข้าร่วมกิจกรรมทางด้านสิงคมของบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 45.16)
และเรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมาก ได้แก' การประชาสิมพันธ์กิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไป 
อย่างแพร่หลาย (ร้อยละ 5 1 . 6 0)
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ตารางท ี 10 ความคิดเห็นของผู้สอน ๓ ยวก ับการบริหารโรงเร ียนผู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด้านการบริหารงานบุคคล

\ ระด ั บการปฏิ บ ั ต ิ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ฃ้อความ คน % คน % คน % คน %

1. การพิจารพาจัดบุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติหน้าทีฅรงกับความรู้ความถนัด 42 23.08 104 57.14 32 17.58 4 2.20

2. การแนะนาการปฏิบัติงานแก1บุคลากร 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่ 17 9-34 96 52.74 63 34.62 6 3.30

3- การส่งเสริมการสร้างความสัมพันธ์ 
อันดีระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 23 12.64 108 59-34 51 28.02 _ _

4. บรรยากาสในการปฏิบัติงานใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นทีพอใจของทุกคน 32 17.58 100 54.95 39 21.43 11 6.04

5. การแลกเปลียนความคิดเห็นความรู้ 
ในการปฎบัติงานระหว่างบุคลากร,ใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 12 6.59 80 43-96 90 49.45

6 การสนับสนุนให้บุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เข้ารับการสิกอบรมด้านการดีกษา 
ผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ 31 17.03 80 43-96 53 29.12 18 9-89

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานบุคคล ผู้สอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฎบัติในระดับมากได้แก่ การส่งเสริม 
การสร้างความส้มพันธ์อันดีระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 59.34) การพิจารณา 
จัดบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติหน้าทีตรงกับความรู้ความถนัด (ร้อยละ 57-14)



บรรยากาศในการปฏิบัติงานในโรงเรียนผู้ใหญ่เป้นทีพอใจของทุกคน (ร้อยละ 54195) มีการ 
แนะนาการปฏิบัติงานแกบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 52.74) การสนับสนุนให้บุคลากร 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่เข้ารับการอบรมด้านการติกษาผู้ใหญ่แบบเป้คเสร็จ (ร้อยละ 43.96) และ 
เรืองทีมีการปฏิบัติในระคับน้อย ได้แก่ การแลกเปลียนความคิดเห็นความรู้ในการปฏิบัติงาน 
ระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 49.45)

ตารางที 11 ความคิดเห็นของผู้สอน เกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเป้คเสร็จ 
ในด้านการบริหารงานวิปาการ

. 52

\ ^ ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด
ข้อความ ^ ' ' ^ ' คน % คน % คน % :อ '^

๐ ๐̂-

1. การวางแผนงานวิขาการของโรงเรียน 
ผู้ใหญ่ 28 15.38 96 52.74 48.26.37 10 5.49

2. การทาแผนปฏิบัติงานและปฏิทินปฏิบัติงาน 
วิขาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ 2' 11.54 89 48.90 70 38.46 2 1.10

3. การติดตามผลการคาเนินงานตามแผน 
ปฏิบัติงานและโครงการวิขาการต่าง ๆ 19 10.44 85 46.70 75 41.21 3 1.65

4. การประขุมปรีกษาหารือเรืองการใข้ 
หลักสูตร แผนการสอน การจัดโปรแกรม 
การเรียนการสอน 20 10.99 91 50.00 58 31.87 13 7.14

5. การจัดหาหนังสือหลักสูตร คู่มือครู 
หนังสือเรียนอืน  ๆ ไว้ให้บุคลากรติกษา 25 13.74 85 46.70 64 35.17 8 4.39

6. การจัดโปรแกรมการเรียนการสอน 
เป้นไปตามความต้องการของผู้เรียน 25 13.74 104 57.14 43 23.63 10 5.49
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ตารางท ี 11 ต่อ

ระดับการปฏิบัติ มากทีส์ค มาก น้อย น้อยทีสุค
ข้อความ \ คน % คน % คน % คน %

7. การแนะนาให้ผู้สอนใข้เทคนิควิธี๙อน 
จิตวิทยาการสอนผู้ใหญ่มาใข้ในกระบวน 
การเรียนการสอน 21 11,54 97 53.30 64 35.16

8. ผู้สอนกับผู้เรียนร่วมกันวางแผน 
การเรียนการสอนเสมอ 12 6.59 105 57.69 62 34.07 3 1.65

9. การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที 
สอดคล้องกับเน้ํอหาวิปา 12 6.59 105 57.69 62 34.07 3 1.65

10. การจัดบรรยากาศของห้องเรียนให้ 
เออต่อการเรียนการสอน 17 9.34 101 55.50 53 2 9 . 1 2 11 6.04

11. การแนะนาและสนับสนุนให้ผู้สอนให้ 
สือต่าง  ๆ ประกอบการสอน 12 6.59 95 52.20 71 39.01 4 2.20

12. เปิดโอกาสให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการ 
จัดหาวัสดุอุปกรถ่!ประกอบการเรียนการสอน 20 10.99 112 6 1 .54 50 27.47

13. การให้วัสดุอุปกรผการเรียนการสอน 
ร่วมกับของโรงเรียนภาคปกติ 32 17.58 106 58.24 44 24.18

14. การแนะนาให้ผู้สอนวัดผลประเมินผล 
การเรียนของนักสืกษาหลาย  ๆ วิธี 25 13.74 96 52.74 59 32.42

r

2 1.10
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ตารางท ี 1 า ต่อ

^ ' ' ' ' ' - ^ ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสด .
ข้อความ คน % คน °/๐ คน % คน %

15. การส่งเสริมสนับสนุนการจัดกิจกรรม 
ของนักดักษา 23 12.64 109 59.89 50 27.47

16. นักดักษาให้ความสนใจและเข้าร่วม 
กิจกรรม 130 16.48 101 55.50 51 28.02 -

จากตาราง แสดงว่าการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จในด้านการบริหารงาน 
วิชาการ ผู้สอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า มีการปฏิบัติในระดับมากในทุกเรือง ได้แก่ เป็ดโอกาส 
ให้ผู้เรียนมีส่วนร่วมในการจัดวัสดุอุปกรณ์ประกอบการเรียนการสอน (ร้อยละ 61.54) การส่ง 
เสริมสนับสนุนการจัดกิจกรรมของนักดักษา (ร้อยละ 59.89) การให้วัสดุอุปกรณ์การเรียนการ 
สอนร่วมกับของโรงเรียนภาคปกติ (ร้อยละ 58.24) การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนทีสอด 
คลัองกับเน้ํอหาวิชา (ร้อยละ 5 7 . 6 9 ) ผู้สอนกับผู้เรียนร่วมกันวางแผนการเรียนการสอนเสมอ 
(ร้อยละ 5 7 . 6 9 ) การจัดโปรแกรมการเรียนการสอนเบ็นไปตามความต้องการของผู้เรียน 
(ร้อยละ 57.14) การจัดบรรยากาสชองห้องเรียนให้เอ้ํอต่อการเรียนการสอน (ร้อยละ 55.50) 
นักดักษาให้ความสนใจและเข้าร่วมกิจกรรม (ร้อยละ 55.50) การแนะนาให้ผู้สอนให้เทคนิค 
วิธีสอน จิตวิทยากำรสอนผู้ใหญ่มาให้ในกระบวนการเรียนการสอน (ร้อยละ 53.30) การวาง 
แผนงานวิชาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 52.74) การแนะนาให้ผู้สอนวัดผลการเรียนของ 
นักดักษาหลาย  ๆ วิธี (ร้อยละ 52.74) การแนะนาและสนับสนุนให้ผู้สอนให้สือต่าง  ๆ ประกอบ 
การสอน (ร้อยละ 52.20) การประชุมปรึกษาหารือเรือ'ง การให้หลักสูตร แผนการสอน การจัด 
โปรแกรมการเรียนการสอน (ร้อยละ 5 0 .00) การทาแผนปฏิบัติงานและปฏิทินปฏิบัติงานวิชาการ 
ของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 48.90) และการติดตามผลการดาเนินงานตามแผนปฏิบัติงานและ 
โครงการวิชาการต่าง  ๆ (ร้อยละ 46.70)
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ตารางท ี 12 ความคิดเห ็นของผู้สอนเก ียวก ับการิบริหารโรงเร ียนผู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด ้านการบริหารงานอาคารสกานท ี

 ̂ ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยหีสุด

ข้อความ \ คน °/๐ คน % คน % คน %

1. การจัดให้มีห้องปฏิบัติงานของผู้บริหาร 
บุคลากรในโรงเรียนผู้'ใหญ่ทีเหมาะสม 
สะดวกในการติดต่อ 44 24.18 84 46.15 51 28.02 3 1 .65

2. การจัดสถานทีพักผ่อน เล่นกีฬาและ 
อุปกรณ์กีฬาแภนกคิกษา 13 7.14 52 28.57 87 47.80 28 15.39

3. การจัดบริการห้องน้ําห้องห้วมทีสะอาด 
แก1บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 34 18.68 108 59.34 40 21.98 _ _

1

4. การจัดบริการเรืองไฟห้าให้แสงสว่าง 
อย่างเทียงพอ 58 31.87 99 54.39 25 13-74 — _

5. การรักษาความสะอาด ความเห็น 
ระเบียบเรียบร้อยอาคารสถานที ห้องเรียน 36 19.78 106 58.24 38 20.88 2 1.10

6. การจัดให้มีมาตรการการรักษาความ 
ปลอดภัยในโรงเรียนผู้ใหญ่ 32 17.58 101 55-50 49 26.92 -

จากดาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานอาคารสถานที ผู้สอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรีองทีมีการปฏิบัติ'ในระดับมากได้แก, การจัด 
บริการห้อง'นาห้องห้วมทีสะอาดแก่บุคลากรใ'นโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 59.34) การรักษาความ

I

สะอาด ความเบ็นระเบียบเรียบร้อยอาคารสถานที ห้อง’เรียน (ร้อยละ 58.24) การจัดให้มี
1!มาตรการการรักษาความปลอดภัยในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 5 5 .5 0 ) การจัดบริการเรืองไฟห้า
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ให้แสงสว่างอย่างเพียง'พอ (ร้อยละ 54.39) และเรืองพีมีการปฏิบัติในระดับน้อยมี 1 เรือง 
ได้แก่ การจัดสถานพีพักผ่อน เล่นกีฬา และอุปกรณ์กีฬาแก,นักพีกษา (ร้อยละ 47.80)

ฅารางพี 13 ความคิดเห็นของผู้สอนเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ด 
เสร็จ ในด้านการบริหารงานธุรการ การเงินและพัสดุและครุภัณฑ์

ร£ดับการปฏิบัติ มากพีสุด มาก น้อย น้อยพีสุด
ข้อความ คน % คน, °/o คน % คน %

1. การสือข่าวสารให้บุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่ทราบทาได้รวดเร็วและหัวถึง 29 15.93 95 5 2 . 2 0 53 2 9 . 1 2 5 2.75

2. การจัดทาบัญพีลงเวลานักพีกษาเบ็น 
บัจจุบันเสมอ 40 21.98 110 60.44 32 17.58

3. การให้ความร่วมมือในการให้ข้อมูล 
แก,ครูธุรการ 29 15.93 111 60.99 41 22.53 1 0.55

4. การบริการเบิกจ่ายเงินต่าง  ๆ ของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่มีความสะดวก 51 28.20 91 50.00 40 21.98 _  _

5. การจัดบริการอุปกรณ์การเรียนการ 
สอนแก1ผู้สอนและนักพีกษา 17 9.34 81 44.50 77 42.31 7 3.85

จากตารางแสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
ธุรการ การเงินและพัสดุครุภัณฑ์ ผู้สอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า ทุกเรืองมีการปฏิบัติในระดับมาก 
ได้แก่ การให้ความร่วมมือในการให้ข้อมูลแก่ครูธุรการ (ร้อยละ 60.99) การจัดทาบัญพีลงเวลา 
นักพีกษาเบ็นปัจจุบันเสมอ (ร้อยละ 60.44) การสือข่าวสารให้บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ทราบ 
หาได้รวดเร็วและหัวถึง (ร้อยละ 52.20) การบริการ เบิกจ่ายเงินต่าง  ๆ ของโรงเรียนผู้ใหญ่ 
มีความสะดวก (ร้อยละ 50.00) และการจัดบริการอุปกรณ์การเรียนการสอนแก,ผู้สอนและนักพีกษา 
(ร้อยละ 44.50)
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ตารางท ี 14 ความคิดเห ็นของผู้ลอนเก ียวก ับการบริหารโรงเร ียนผู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ์ร ็จ  ในด ้านการบริหารงานกิจการน ักค ิกษา

\ ระดั บการปฏิ บั ต ิ มากทีสุด มาก ' ไ '  น้อย น้อยทีสุด
ข้อความ ^ คน % คน % คน % คน %

1. การมีส่วนร่วมในการปฐมนิเทศนักคิกษา 
ของผู้เกียวข้องในโรงเรียนผู้ใหญ่ 40 21.98 114 62..64 28 15.38

2. การให้ความร่วมมือกับฝ่ายทะเบียนใน
การรวบรวมเรืองราวของนักคิกษา 36, 19.78 ■109 59.89 37 20.33 ■ -

3. การจัดบริการนาดืมนาใข้ทีถูก 
ลุขลักษณะแก'นักคิกษา 26 14.29 106 58.24 40 27.47 _ _

4. การมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงาน
แนะ แนว แก'นักคิกษาฃองทุก ฝ่าย 26 14.29 101 55.49 55 3 0 . 2 2 -

5. การติดตามผลนักคิกษาทีเรียนจบจาก 
โรงเรียนผู้ใหญ่แล้ว 5 2.75 26 14.29 14 62.64 37 20.32

จากตาราง แลดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเลร็จ ในด้านการบริหาร 
งานกิจการนักคิกษา ผู้ลอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติ1ในระดับมาก ไค้แก' การมี 
ส่วนร่วมในการปฐมนิเทลนักคิกษาฃองผู้เกียวข้องในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 62.64) การให้ 
ความร่วมมือกับฝ่ายทะเบียนในการรวบรวมเรืองราวของนักคิกษา (ร้อยละ 59.89) การจัด 
บริการน้ําดืมน้ําใข้ทีถูกสุขลักษณะแก'นักคิกษา (ร้อยละ 58.24) การมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงาน 
แนะแนวแก1นักคิกษาของทุกฝ่าย (ร้อยละ 55.4g). และเรืองทีปฏิบัติได้น้อยมี 1 เรือง ได้แก1 
การติดตามนักคิกษาทีเรียนจบจากโรงเรียนผู้ใหญ่แล้ว (ร้อยละ 62.64)
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ตารางท ี 15 ความคิดเห ็นของผู้สอนเฉ ียวก ับการบริหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบ -

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด้านการบริหารงานความสัมพันธ์กับชุมชน

ระดับการปฏิบัติ
—  

มากทีสุด มาก น้อย
— ■ ■ - 
น้อยทีสุค

ข้อความ คน % คน % คน % คน %

1. การประขาสัมพันธ์กิจการของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไปอย่างแพร,หลาย 50 27.47 80 43-96 48 26.37 4 2.40

2. การเข้าร่วมกิจกรรมทางสังคมของ 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 45 24.72 94 51.65 38 20.88 5 2.75

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
ความสัมพันธ์กับชุมขน ผู้สอนส่วนใหญ่มีความเห็นว่าท้ํง 2 เรืองมีการปฏิบัติในระดับมาก ได้แก,
การเข้าร่วมกิจกรรมทางสังคมของบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 51.65) และ การ 
ประขาสัมพันธ์กิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไปอย่างแพร่หลาย (ร้อยละ 43.96)

\
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ตารางท ี 1 6  ความค ิดเห ็นของคร ูธ ุรการเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด้านการบริหารงานบุคคล

ระดับการปฏิบัติ
-------- --- -

มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุค

ข้อความ \ ^ คน % คน % คน % คน %

1. การพิจารณาจัดบุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติหน้าทีตรงกับความรู้ความถนัด 13 20.00 43 66.15 7 10.77 2 3.08

2. การแนะนาการปฏิบัติงานแก1บุคลากรใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 7 10.77 40 61 .53 15 23.08 3 4.62

3. การส่งเสริมการสร้างความสัมพันธ์ 
อันดีระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 10 15.38 46 70.77 9 13.85

4. บรรยากาสการปฏิบัติงานในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เบ็นทีพอใจขอ งทุก คน 10 15.38 39 60.00 13 20.00 3 4.62

5. การแลกเปลียนความคิดเห็น ความรู้ 
ในการปฏิบัติงานระหว่างบุคลากรใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 3 4.62 27 41.45 30 46.15 5 7.69

6. การสนับสนุนให้บุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เข้ารับการอบรมด้านการคิกษา 
ผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ 14 21.45 28 43.08 21 32.31 2 3.07

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
.บุคคล ครูธุรการส่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากได้แก, การส่งเสริม 
การสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 7 0 . 7 7 ) การพิจารถท 
จัดบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ให้ปฏิบัติหน้าทีตรงกับความรู้ความถนัด (ร้อยละ 66.15) การ
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แนะนาการปฏิบัติงานแภ1บุคลากรในโรงI รียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 6 1 . 5 3 ) บรรยากาปในการปฏิบัติงาน 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่เฟ้นทีพอใจของทุกคน (ร้อยละ 6*0.00) การสนับ๙นุนให้บุคลากรในโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เข้ารับการอบรมด้านการสืกษาผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ (ร้อยละ 2(3.08) และเรืองท่ีมีการ 
ปฏิบัติในระดับน้อยมี 1 เรือง ได้แก่การแลก เปลียนความคิดเห็น ความรู้ในการปฏิบัติงานระหว่าง 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 46.15)



ตารางหี 17 ความคิดเห็นของครูธุรการเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบ 
เบ็ดเสร็จ ในด้านการบรีหารงานวิขาการ
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 ̂ ระดับการปฏิบัติ มากหิสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ \ คน % คน % คน % คน %

1. การวางแผนงานวิชาการชอง 
โรงเรียนผู้ใหญ่ 12 18.46 42 64.62 9 13.85 2 3.07

2. การจัดทาแผนปฏิบัติงานและปฎิหิน 
ปฏิบัติงานวิชาการชองโรงเรียนผู้ใหญ่ 13 20.00 29 44.62 17 26.15 6 9.23

3. การประชุมปรึกษาหารือเรืองการให้ 
หลักสูตร แผนการสอน การจัดโปรแกรม 
การเรียนการสอน 9 13,85 34 52.30 16 24.62 6 9.23

4. การจัดหาหนังสือหลักสูตร คู่มือครู 
ห่นังสือเรียนอืน  ๆ ไว้ให้บุคลากรดักษา 9 13.85 35 53.84 21 32.31

5. การให้วัสดุอุปกรผ์การเรียนการสอน 
ร่วมกีบของโรงเรียนภาคปกติ 12 18.46 32 49.23 15 23.08 6 9.23

6. การส่งเสริมสนับสนุนการจัดกีจกรรม 
ของนักดักษา 16 24.62 30 46.15 18 27.69 1 1.54

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
วิชาการ ครูธุรการส่วนใหญ่มีความเห็นว่า มีการปฏิบัติในระดับมากในทุกเรือง ได้แก่ การวาง 
แผนงานวิชาการของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 64.62) การจัดหาหนังสือหลักสูตรคู่มีอครู หนังสือ 
เรียนอืน  ๆ ไว้ให้บุคลากร‘ดักษา (ร้อยละ 53.84) การประชุมปรีกษาหารือเรืองการให้หลักสูตร 
แผนการสอน การจัดโปรแกรมการเรียนการสอน (ร้อยละ 52.30) การให้วัสดุอุปกรผการเรียน
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การ๙อนร่วมกับของโรงเรียนภาคปกติ (ร้อยละ 49.23) การส่งเสริมสนับส์นุนการจัดกิจกรรม 
ของนักเรียน (ร้อยละ 46.1) และการจัคหาแผนปฏิบัติงานและปฏิทินปฏิบัติงานวิชาการของ 
โรงเรียนผู้1ใหญ๋ .(ร้อยละ 44.62)

ตารางที 18 ความคิดเห็นของครูธุรการเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบ 
เบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงานอาคารสถานที

ะดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด
ข้อความ คน % คน % ะอ ระะ •̂๐ คน %

1. การวางแผนการใข้ห้องเรียนและ 
ห้องประกอบการเรียน 15 23.08 36 55.38 13 20.00 1 1.54

2. การจัดให้มีห้องปฏิบัติงานของผู้บริหาร 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ทีเหมาะสม 
สะดวกในการติดต่อ 12 18.46 37 56.92 16 24.54

3. การจัดสถานทีพักผ่อน เล่นกีฬาและ 
อุปกรณ์กีฬาแก,นักคิกษา 1 1.54 20 30.77 28 43.08 16 24.61

4. การจัดบริการห้องนาห้องด้วมทีสะอาด 
แก่บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 15 23.08 44 67.70 6 9.23

5. การจัดบริการเรืองไฟห้าให้แสงสว่าง 
อย่างเทียงพอ 24 36.92 32 49.23 9 13.85 _ _

6. การรักษาความสะอาด ความเบ็น 
ระเบียบเรียบร้อยอาคารสถานที 
ห้องเรียน

.
16 24.61 41 63.08 8 12.31 -



63

ตารางท ี 18 ต่อ

^ ระดับการปฏิบัติ ม''กทีสุด ■ มาก น้อย น้อยทีสุด
ห้อความ ^ คน % คน % คน % คน %

7. การจัดให้มีมาตรการการรักษาความ 
ปลอดภัยในโรงเรืยนผู้ใหญ่ 13 20.00 41 63.08 11 16.92 -

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แมบเบ็ดเสร็จ ในค้านการบริหาร 
งานอาคารสถานที ครูธุรการล,วนใหญ่มีความ,ห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมากไค้แก, การ 
จัดบริการห้องนาห้องห้วมทีสะอาดแก่บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 67.70) การรักษา

I

ความสะอาด ความเบ็นระเบียบเรียบร้อยอาคารสถานที ห้องเรียน (ร้อยละ 63.08) การจัด 
ให้มีมาตรการการรักษาความปลอดภัยในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 63.08) การจัดให้มีห้อง 
ปฏิบัติงานของผู้บริหารบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ทีเหมาะสม สะดวกในการติดต่อ (ร้อยละ 
56.92) การวางแผนการให้ห้องเรียนและห้องประกอบการเรียน (ร้อยละ 55.38) การจัด 
บริการเรืองไฟฟ้าให้แสงสว่างอย่างเพียงพอ (ร้อยละ 49.23) และเรืองทีมีการปฏิบัติในระดับ 
น้อยมี า เรือง ไค้แก' การจัดสถานทีหักผ่อน เล่นกีฬาและอุปกรณ์กีฬาแก1นักสืกษา (ร้อยละ 43.08)
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ต ารางท ี 1 9  ความค ิดเห ็นของคร ูธ ุรการเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในค ้านการบร ิหารงานธ ุรการ การเงินและพัสดุครุภ ัณหั

ระดับการปฏิบัติ มากทีสุด มาก น้อย น้อยทีสุด

ข้อความ ^ คน % คน % คน % คน %

1. การจัดทาตารางสอนรวมของ
โรงเรียนผู้ใหญ่ 23 35.39 30 46.15 12 18.46 ' -

2. การจัดระบบการจัดเก็บแฟ้มเอกสาร
เทือสะดวกในการนาออกมาไข้ 18 27.69 31 47.69 16 24.62 -

3. การจัดทาปฏิทินการทากัจกรรม 
ของโรงเรียนผู้ใหญ่ 10 15.38 24 36.92 22 33.85 9 13.85

4. การจัคหา,บัญทืการเงินและงบประมาณ 
ของโรงเรียนเบ็นบัจจุบันเสมอ 20 30.77 35 53.85 8 12.31 2 3.08

5. การจัดทาบัญทืวัสดุครุภัฌmเละอุปกรณ์ 
ต่าง  ๆ ทีใข้ในโรงเรียนผู้ใหญ่ 18 27.69 38 58.46 6 9.23 3 4.62

6. การถือสารข่าวให้บุคลากรในโรงเรียน
ผู้ใหญ่ทราบหาไค้รวดเร็วและหัวถืง 20 30.77 35 53.84 10 15.39 -  .

7. การบริการเบิกจ่ายเงินต่าง  ๆ ของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่มีความสะดวก 29 44.62 26 40.00 8 12.31 2 3.07

8. ระเบียบเกียวกับการเงินทียึดถือ 
ปฏิบัติอยู่มีความคล่องตัวในการปฏิบัติ 19 29.23 34 52.31 11 16.52 1 1.54

9. กรรมการตรวจสอบการเงินภายในไค้ 
ตรวจสอบการใข้จ่ายเงินของโรงเรียน 
ผู้ใหญ่เสมอ 8 12.31 28 43.08 17 26.15 12 18.46 

. »
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ตารางท ี 19 ต่อ

ระดับการปฏิบัติ

ข้อความ

มากทีสุด

คน °/o

..... ..■■■■ ■-
มาก

คน %

น้อย .

คน %

น้อยทีสุค 

คน %

10. การจัดหางบรายรับรายจ่ายและ 
งบดุลของโรงเรียนเฟ้นประจาบี 15 23.08 35 53.84 10 15.39 5 7.69

11. การให้คาแนะนาแก'ผู้ปฏิบัติงาน 
การเงิน การบัผูพีเสมอ 13 20.22 33 50.77 15 23.08 4 6.15

12. การจัดหาเครืองมีอเครืองให้ใน 
สานักงานไว้ให้อย่างเพียงพอ 12 18.46 34 52.31 16 24.61 3 4.62

13. การจัดสถานทีเก็บวัสดุครุภัณฑ์ที 
ปลอดภัยและสะดวกในการนาออกให้ 12 18.46 38 58.46 15 23.08

จากตาราง แสดงว่า การบริหาร่โรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหาร 
งานธุรการ การเงินและพัสดุครุภัพ1ต’ ครูธุรการต่วนใหญ่มีความเห็นว่า เรืองทีมีการปฏิบัติใน 
ระดับมากทีสุคมี 1 เรือง ได้แก่ การบริการเบิกจ่ายเงินต่าง  ๆ ของโรงเรียนผู้ใหญ่มีความ 
สะดวก (ร้อยละ 44.62) นอกน้ํนเฟ้นเรืองทีมีการปฏิบัติในระดับมาก ได้แก, การจัดทาบัญที 
วัสดุครุภัณฑ์และอุปกรณ์ต่าง  ๆ ทีให้อยู่ในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 58.46) การจัดสถานทีเก็บ 
วัสดุครุภัณท์ทีปลอดภัยและสะดวกในการนาออกให้ (ร้อยละ 58.46) การจัดหาบัญพีการเงินและ 
งบประมาณของโรงเรียนเบ็นบัจจุบัน (ร้อยละ 53.84) การต่อข่าวสารให้บุคลากรในโรงเรียน

I

ผู้ใหญ่ทราบทาได้รวดเร็วและหัวถึง (ร้อยละ 53.84) การจัดทารายรับรายจ่ายและงบดุลของ 
โรงเรียนเฟ้นประจาบี (ร้อยละ 53.84) การจัดหาเครืองมีอเครีองให้ในสานักงานไว้ให้อย่าง 
เพียงพอ (ร้อยละ 52.31) ระเบียบเก็ยวกับการเงินทียดถือปฏิบัติอยู่มีความคล่องตัวในการปฏิบัติ 
(ร้อยละ 52.31) การให้คาแนะนาแก่ผู้ปฏิบัติงานการเงิน การบัญพีเสมอ (ร้อยละ 50.77)
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การจัคระบบ การจัคเก็บแฟ้มเอกสารต่าง  ๆ เสือสะดวกในการนาออกมาใข้ (ร้อยละ 47.69) 
การจัดหาฅิารางสอนรวมของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 46.15) กรรมการตรวจสอบการเงิน 
ภายในได้ตรวจสอบการใข้จ่ายเงินของโรงเรียนผู้ใหญ่เสมอ (ร้อยละ 43.08) และการจัดทา 
ปฏิทินการทากิจกรรมของโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 36.92)

ตารางที 20 ความคิดเห็นของครูธุรการเกียวกับการบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบ 
เบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงานกิจการนักคิกษา

ระดับการปฏิบัติ 
ข้อความ ^ ''' ' ' ' '■ ^

ม̂ กท่ีสุด 
คน %

มาก
คน %

■■ -- ' ' — T

น้อย
คน %

น้อยทีสุด 
คน %

1. การวางแผนการรับนักคิกษาเข้าเรียน 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่ 19 29.23 31 47.69 13 20.00 2 3.08

2. นักคิกษามีความสะดวกและรวดเร็ว 
ในการปฏิบัติตามข้ํนตอนการสมัครเรียน 13 20.00 37 56.92 13 20.00 2 3.08

3. การจัดเตรียมเอกสารต่าง  ๆ ไว้ 
เผยแพร1ในวันปฐมนิเทดนักคิกษา 12 18.46 39 60.00 14 21.54

4. การมีต่วนร่วมในการปฐมนิเทด 
นักคิกษาชองผู้เกียวข้อง 10 15.39 34 52.31 17 26.15 4 6.15

5. การแจ้งผลการเรียนให้นักคิกษา
ทราบทาได้รวดเร็ว 21 32.30 33 50.78 11 16.92, -

6. การออกใบระเบียบผลการเรียนแก1
นักคิกษาสามารถทาได้รวดเร็ว 20 30.77 37 56.92 8 12.31 -

7. การค้นหาเอกสารเกียวกับตัวนักคิกษา 
สามารถหาได้รวดเร็ว 16 24.61 36 55.39 13 20.00 -
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ตารางท ี 20 ต่อ

^''''''-\  ระดับการปฏิบัติ 
ข้อความ

มากทีสุด 
คน %

มาก
คน %

น้อย . 
คน %

น้อยทีสด 
คน %

8. การให้ความร่วมมือกับฝ่ายทะเบียน
ในการรวบรวมเรืองราวของนักกิกษา 10 15.38 36 55.39 14 21.54 5 7.69

9. การจัดบริการนาดืมนาใข้ทีถูก
สุขลักษณะแก’นักกิกษา 17 26.15 36 55.39 12 18.46 -

10. การมีส่วนร่วมในการปฏิบัติงานแนะ
แนวแก,นักกิกษาของทุกฝ่าย 15 23.08 44 6 7 . 6 9 6 9.23 -

11. การติดตามผลนักกิกษาทีจบจาก
โรงเรียนผู้ใหญ่แล้ว 7 10.76 22 33.85 29 44.62 7 10.77

จากตารางแสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
กิจการนักสีกษา ครูธุรการส่วนใหญ่มีดวามเห็นว่า เรีอ--งทีมีการปฏิบัติ'ในระดับมาก ได้แก่ การมี 
ส่วนร่วมในการปฏิบัติงานแนะแนวแก่นักกิกษาของทุกฝ่าย (ร้อยละ 67.69) การจัดเตรียมเอกสาร 
ต่าง  ๆ ไว้เผยแพร่ในวันปฐมนิเทสนักกิกษา (ร้อยละ 60.00) นักกิกษามีความสะดวกและรวดเร็ว 
ในการปฏิบัติตามฃ้ํนตอนการสมัครเรียน (ร้อยละ 56.92) การออกใบระเบียบผลการเรียนแก1 
นักกิกษาสามารถหาได้เร็ว (ร้อยละ 56.92) การค้นหาเอกสารเกียวกับตัวนักกิกษาสามารถทา 
ได้รวดเร็ว (ร้อยละ 55.39) การให้ความร่วมมือกับฝ่ายทะเบียนในการรวบรวมเรืองราวของ 
นักกิกษา (ร้อยละ 55.39) การจัดบริการน้ําคืมน้ําใข้ทีถูกสุขลักษณะแก,นักกิกษา (ร้อยละ 55.39) 
การมีส่วนร่วมในการปฐมนิเทสนักกิกษาของผู้เกียวข้อง (ร้อยละ 52.31) การแจ้งผลการเรียน 
ให้นักกิกษาทราบทาได้รวดเร็ว (ร้อยละ 50.78) การ.วางแผนการรับนักกิกษาเข้าเรียนใน 
โรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 47.69) และเรืองทีมิการปฏิบัติในระดับน้อยมี 1 เรือง ได้แก่ การ 
ด้คตามผลนักด้กษาห้จบจากโรงเร้ยนผู้ใหฟูแสว ( :̂อยละ 44.62)
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ต ารางท ี 21 ความค ิดเห ็นของคร ูธ ุรการเก ียวก ับการบร ิหารโรงเร ียนผ ู้ใหญ ่แบบ

เบ ็ด เส ร ็จ  ในด้านการบริหารงานความสัมพันธ์กับชุมชน

ระดับการปฏิบัติ

ข้อความ

มากทีสุด 

คน %
มาก

คน %
น้อย

คน %
น้อยทีสุด 

คน %

ไ. การประชาสัมพันธ์กิจการของ 
โรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไปอย่างแพร่หลาย

'
13 20.00 39 60.00 13 20.00

2. การเข้าร่วมกิจกรรมหางสังคมของ 
บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ 14 21.54 38 58.46 13 20.00 -

จากตาราง แสดงว่า การบริหารโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จ ในด้านการบริหารงาน 
ความสัมพันธ์กับชุมชน ครูธุรการส่วนใหญ่มีความเห็นว่า มีการปฏิบัติในระดับมากท้ํง 2 เรือง 
ได้แก่ การประชาสัมพันธ์กิจการของโรงเรียนผู้ใหญ่เบ็นไปอย่างแพร่หลาย (ร้อยละ 60.00)
และการเข้าร่วมกิจกรรมทางส่งคมของบุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ (ร้อยละ 58.46)



ดอนหี 3

สาหรับคาถามปลายเปิดท้ายแบบสอบถามเกียวกับปัญหาและข้อเสนอแนะ ในแต่ละค้าน 
ของการบริหารงานโรงเรียนผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จน้ัง 6 งาน น้ัน ผู้ตอบแบบสอบถามต่วนน้อย,ทีใท้ 
ความคิดเห็น บางส่วนของข้อเสนอแนะหีใท้มารh กับข้อความ1ในแบบสอบถาม เพียงแต่เบ็นการ 
เน้นความส0าคัญของการตอบแบบสอบถาม และบางส่วนเบ็นการแสดงความรู้คิกของผู้ตอบ หิงผู้ 
วิจัยสามารถวิเคราะห์เบ็นข้อ  ๆ ในแต่ละกลุ่ม'ไค้ดังน้ั

กลุ่มผับริหาร

จากแบบสอบถามของกลุ่มผู้บริหารจานวน 62 ฉบับ ผู้ตอบแสดงความคิดเห็นจานวน 
15 คน สรุปไค้ดังน้ั

1. ควรจัดให้มีการสัมมนาแลกเปลียนความคิดเห็นคิงกันและกัน ระหว่างกรมการ.
คิกษานอกโรงเรียน กัปบุคลากรโรงเรียนผู้ใหญ่ (จานวน 12 คน)

2. การบรรจุบุคลากรภายนอกโรงเรียนปกติเข้ามาปฏิบัติงานในโรงเรียนผู้ใหญ่ 
เบ็นปัญหามาก (จานวน 10 คน)

3. คิกษานิเหสกกรมการคิกษานอกโรงเรียนควรออกนิเหสโรงเรียนสมำเสมอ 
(จานวน 8 คน)

4. ควรจัดอบรมค้านวิปาการด้านการคิกษาผู้ใหญ่ฒบเบ็ดเสร็จเบ็นประจาทุกบ็ 
(จานวน 7 คน)

5. ควรสนับสนุนค้านวัสดุอุปกรผ์แก1โรงเรียนผู้ใหญ่ให้มากฃ้ํน (จานวน 5 คน)
6. โรงเรียนผู้ใหญ่ไม่ค่อยสะดวกทีจะเข้าร่วมกิจกรรมทางสังคม (จานวน 4 คน)
7. ควรต้ังผู้ป่วยผู้บริหารและครูธุรการค้านการวัดผลเหิมข้ํนอีกโรงเรียนละ 1 คน 

โดยไม่ใข้เกฌห์จานวนห้องเรียน (จานวน 3 คน)

กลุ่มผู้สอน

จากเฌบสอบถามของกลุ่มผู้สอนจานวน 182 ฉบับ ผู้ตอบแสดงความคิดเห็นจานวน
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14 คน สรุปได้คังน้ํ
1. บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ควรมาจากโรงเรียนภาคปกติทีโรงเรียนผู้ใหญ่'นน 

ต้ังอยู่ (จานวน 12 คน)
2. สนับสนุนด้านวัสดุอุปกรผ์แก่โรงเรียนให้มากฃ้ํน (จานวน 12 คน)
3. ควรจัดอบรมทางวิชาการด้านการติกษาผู้ใหญ่ฒบเบ็ด เสร็จเฟ้นประจาทุกที 

(จานวน 10 คน)
4. ควรจัดให้มีการสัมมนาแลกเปลียนความคิดเห็นติงกันและกันระหว่างกรมทาร 

ติกษานอกโรงเรียน กับ'บุคลากรโรงเรียนผู้ใหเญ่ (จานวน 10 คน)
5. ติกบานิเทสกของกรมการติกบาใ,อกโรงเรียนควรออกนิเทสโรงเรียนผู้ใหญ่ 

สมำเสมอ (จานวน 8 คน)
6. โรงเรียนผู้ใหญ่ควรสนับสนุนภารจัดกิจกรรมเสริมหลักสูตรให้มากฃ้ํน (จานวน

7 คน)
7. ควรจัดโปรแกรมการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับตลาดแรงงาน (จานวน 6 คน)
8. ผู้บริหารโรงเรียนผู้ใหญ่ควรนิเทสภายในโรงเรียนมากข้ํน (จานวน 5 คน)
9. การประชาสัมพันธ์ด้านกิจกรรมให้ชุมชนทราบของโรงเรียนผู้ใหญ่ควรมีมากฃ้ํน 

(จานวน 5 คน)
10. การเบิกจ่ายเงินค่าตอบแทนหรือเงินสวัสดิการจากกรมการติกบานอกโรงเรียน 

ควรให้เร็วและตรงเวลา (จานวน 3 คน)

กลุ่มครุธรการ

จากฒบสยบถามของครูธุรการจานวน 65 ฉบับ ผู้ตอบแสดงความคิดเห็น จานวน 
6 คน สรุปได้ดังน้ํ

1. ควรจัดสัมมนาแลกเปลียนความคิคเห็นติงกันและกัน ระหว่างกรมฯ กับบุคลากร 
ในโรงเรียนผู้ใหญ่ (จานวน 5 คน)

2. ควรจัดฝ็กอบรมหางวิชาการด้านการติกษาผู้ใหญ่แบบเบ็ดเสร็จเฟ้นประจาทุกที
(จานวน 5 คน) '

3. ติกษานิเทสกกรมการติกษานอกโรงเรียน ควรออกน่ิเหสโรงเรียนผู้ใหญ่สม่าเสมอ



โคยเฉพาะในค้านการเงิน งานธุรการ (จานวน 4 คน)
4. บุคลากรในโรงเรียนผู้ใหญ่ควรมาจากบุคลากรในโรงเรียนปกติทีโรงเรียน 

ผู้ใหญ่น้ํนฅ้ํงอยู่ (จานวน 4 คน)
5. ควรบรรจุครูธุเการเพิมอีก 1 คน โดยไม่ใ!(เกณห’จานวนห้องเรียน (จานวน
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6. .โรงเรียนผู้ใหญ่ไม่ค่ฝ็ย๙ะดวกในการ.เข้าร่วมกิจกรรมทางสิงคม (จานวน 2 คน)
3 คน)
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